

## **ОТЗЫВ**

**Доктора политических наук, доцента**

**Фролова Дмитрия Борисовича**

**на автореферат диссертации**

**Ханалиева Нурадина Умарпашаевича «Расширенный Ближний Восток»  
в системе современного миропорядка: основные акторы, стратегии,  
политические приоритеты России», представленной на соискание  
ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. -  
Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

По своей природе Мир не может существовать в однополярном формате и нуждается в переходе к гармоничной конфигурации, которая требует альтернативный взгляд на процессы. В этой связи Россия играет важнейшую роль в формировании нового мироустройства, ставшего альтернативой изжившего себя однополярного мира.

Диссертационное исследование Ханалиева Нурадина Умарпашаевича посвящено определению политических процессов на Ближнем Востоке в условиях прекращения однополярного мира дискредитировавшего себя политическим гегемонизмом и военно-экономическим диктатом отдельных западных стран и их объединений. Эта чрезвычайно актуальная и значимая как в научном, так и в практическом отношении проблема рассмотрена в представленной работе в рамках комплексного подхода, что позволило автору, анализируя параметры внешнеполитической линии ряда внерегиональных государств в ближневосточном регионе, проследить его особенности и выявить основные факторы, влияющие на обеспечение национальной безопасности России. Причем, рассмотрение внешнеполитической стратегии региональных государств на Ближнем Востоке осуществлялось в контексте как международных процессов, так и специфики внутривосточного развития.

Практическую составляющую диссертационного исследования представляет и то, что автор работает в профильном департаменте Министерства иностранных дел Российской Федерации, чей функционал имеет прямое отношение к проблематике диссертационного исследования.

Убедительно выглядит обоснование научной новизны работы, целью которой показана роль России в реалиях нового мироустройства в качестве мощной державы, способной сыграть ключевую роль в урегулировании военно-политических конфликтов, сумевшей противодействовать международному терроризму и экстремизму, укрепить мир и диалог цивилизаций.

В работе четко выделены предмет и объект исследования. Логично сформулированы задачи. Раскрыты технологии «мягкой», «жесткой», «умной» силы и «гибридных войн» через призму обеспечения и защиты национальной безопасности Российской Федерации.

Обоснованный вывод о том, что меняющийся миропорядок и современная геополитика невозможны без учета интересов Российской Федерации можно отнести к достоинствам данного исследования.

Анализируя развитие ситуации на Ближнем Востоке автор отмечает рост числа негосударственных субъектов международных отношений, нарастающее давление силового фактора в международных отношениях, изменение расклада сил и повышение роли России в регионе. Эти процессы привели к изменению методов и инструментов внешнеполитической стратегии как региональных, так и внерегиональных государств на Ближнем Востоке, а также способствовали усилению вовлеченности России в решение региональных проблем в целях обеспечения защиты своей безопасности в условиях меняющегося миропорядка.

Автореферат показывает, что проведенное исследование выполнено на основе изучения широкого круга источников и литературы на арабском, английском и русском языках, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, в частности такой термин как «Расширенный Ближний Восток». База

источников чрезвычайно репрезентативна. Структура работы и хронологические рамки исследования обоснованы. Результаты исследования прошли достаточную апробацию в ходе ряда конференций и нашли широкое отражение в двух монографиях и статьях опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАКом.

На основании изучения текста автореферата можно прийти к выводу, что диссертация Ханалиева Нурадина Умарпашаевича на тему «Расширенный Ближний Восток в системе современного миропорядка: основные акторы, стратегии, политические приоритеты России» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой и соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, заданным пунктами 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно положениям № 5 и 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а Ханалиев Нурадин Умарпашаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Советник генерального директора ФГУП «Российская телевизионная и радиовещательная сеть», зав. кафедрой цифрового телерадиовещания и информационной безопасности ИПК МТУСИ, доктор политических наук, кандидат юридических наук, доцент

Д.Б.Фролов

 » августа 2022 года

Адрес: ул. Академика Королева д.13 стр. 1

Тел.:

E-mail: dfrolov@rtm.ru

Подпись рецензента Фролова Д.Б. удостоверяю:

Главный специалист отдела кадров  
управления по работе с персоналом  
Департамента кадровой политики

Слонова КЛ.